

百泉師友記

徐哲甫

蘇門山上綠樹紅牆
百泉湖中碧波清流

河南省立百泉鄉村師範由河南省立民衆師範學院改製成立，迄今已五十年，兩校均為汝南李崇武（振雲）先生所創建，始終由他擔任校長，為國育才，厥功甚偉。明（六十九）年陰曆正月二十五日適逢李校長八秩榮慶，在台校友為之崇功報德，準備編印一本河南省立百泉鄉師建校五十年紀念專冊，藉為李校長祝嘏，並將編務委之於我。茲於訪求、徵文之暇，特為憶寫五十年前往事，信筆瑣記，俱出童心，所寫亦僅當年學校生活點滴，至於百泉鄉師的校史、學制、課業、校風，對河南教育的影響，對國家社會的貢獻等，因另有師長同學撰文介紹，茲不贅述。

山明水秀讀書福地

北伐完成後，我有一個遠房親戚董正國先生，他曾為百泉的村治學院畢業，後來他又在南昌行營的合作人員訓練班受訓，畢業後派到輝縣擔任合作社主任。當我在沁陽培元中學畢業那年，他就力勸先伯父要我投考百泉鄉師，並且一再向我讚揚，百泉鄉師不僅有進步的教育制度，和完美的教學設施，而且更有名重一時的老師，和特別優良的校風，尤其他對百泉山明水秀的環境，更

具好感，認為那是讀書求學的最好地方。就在他這樣慇懃鼓勵之下，我和楊維宣、鄭國璽等同學，結伴前往，所幸一舉得中，我們都成了百泉師的學生。百泉鄉師在省立其他五個高級師範中，每年都是最先招考，本來我還打算再考省立汲縣師範，由於我被百泉的湖光山色所吸引，加以董正國先生的勸阻，便決心註冊入學，在百泉鄉師渡過了最愉快的三年，也奠定了我一生事業的基礎。

百泉鄉師對我來說，實在嘉惠甚多，第一、它沒有暑假和星期例假，每年春節也只准回家半個月，不到燈節就得返校上課，這種勤讀不輟的學制，最為我們出身農家的家長所歡迎，尤以當時家鄉盜匪橫行，每年春節老人們也不希望我家過年。記得我在百泉的第一年，非常想家，在陰曆除夕的前一天，我由百泉回到沁陽城裏，父親自趕車接我回家，直至夕陽西下，才過了柏香鎮，距家還有五里，沿途就有荷槍的便衣，究詰盤查，傍晚六時許到了家中，先伯父已在門外等候，暗示我家有客人，不准隨便講話，尤不許詢問客人身分來歷，這時我已經知道事態嚴重，後悔不該回來。進門後客人自學屋（我家客廳，以往用作私塾學館，故名）走出，年約三十歲上下，兩目炯炯有神，且有兩個保鏢相隨，自稱姓杜，名魁五，乃省立沁陽中學畢業，言談頗為友

好，雖其隱蔽身分，我已知其為家鄉一帶大盜，飯後他會大言不慚的說，在我家遠近三十里，保證我不會有事，因之過了大年初一，我就匆匆返校，從此在百泉就讀期間，就未再回家。如果學校放寒暑假，每年回家兩次，會不會遭遇綁架殺害的危險，那就很難說了。

其次我們在校月領公費六元，戰前生活程度不高，百泉的物價更廉，每月伙食僅需三元，除了添購一點衣服和洗衣理髮零用之外，每月平均尚可節餘兩元，在當時我的家境來說，的確減少了很多困難。記得我在入學之初，舅媽曾給我二十五兩重的一塊銀元寶，我一直沒有機會使用，後來還保存了多少年，作為對她老人家的紀念。尤其我畢業旅行時，途經武漢、京滬、杭州、無錫和蘇州等地，還買了些各地特產和大批書籍，帶回家中，接着我於畢業會考後，又到開封投考財政廳土地陳報指導員訓練班，所有川資膳宿費用，也都是用的公費節餘，現在想起來，國家和學校對我的恩賜，實在太大了。

崇武校長三個戰場

李校長崇武先生，自民國十七年由省立洛陽中學教務主任代理校長起，以迄民國十八年他創建河南省立民衆師範學院和省立百泉鄉師，都由

常在憶念中

百泉師範學生宿舍之一

他擔任校長，到台後他又先後擔任台北縣的三芝、文山和樹林中學校長，現仍任私立龍華工專校長，為國家培植實用的科技人才，而且精神健旺，老而彌堅，我們都自愧弗如。他一生中除於民國四十六年到美國考察進修一年，回國後在教育

部服務一段時間外，其餘半個多世紀他都擔任各級學校校長，所以同學們見面，一提到他，都稱他老校長而不名。

老校長李崇武先生一生從事教育，對國家社會和他無數的學生，貢獻實在太大太多了，有關他的教育理想，敬業精神，以及他對治學辦事的方法，和待人接物的態度，我在中外雜誌六十六年元月號裏，曾經為文介紹，茲當他八十懸弧之慶，謹再補敍數事，藉以表達我對老校長的崇敬之忱。

老校長常說：「他一生無勞務，只是一心一意的辦學，他也不求聞達，只是以辦好學校為樂，以學生的成就為榮。所以這麼多年來他從不自我標榜，也不讓人家對他有所表揚，這種默默耕耘，犧牲奉獻的偉大精神，和寧靜淡泊的高尚志節，正是董仲舒所云『正其誼不謀其利，明其道不計其功』的大儒風範，老校長實當之無愧。」

老校長認為一個優良的師資，尤以百泉鄉師學生，不僅要具備豐富的學識，高尚的品德，和忠貞愛國的情操，還要能坐而言起而行，不惟在「三個戰場」中陶冶磨練，都能出人頭地，獲得成就，而且還要能上馬殺賊下馬草露布，這就是實踐先總統蔣公的力行哲學和文武兼資，術德並重的革命愛國教育訓示之具體表現。所謂「三個戰場」，就是指的考場、會場和操場，因為考場在競「智」，會場在競「謀」，操場在競「技」，那時正當「九二八」事變以後，國家正在安內攘外，準備抗敵禦侮，老校長把考場、會場、操場比作戰場，就是要我們充實學識智能，熟練會

議經驗，和鍛鍊強健體魄，以為抗戰建國，對敵鬥爭來作充份的準備。所以在他的督促，和全體老師的教導之下，我們在考場上沒有令他失望，譬如戰前全省高級師範舉行了四次畢業會考，我們學校就得了三次第一，一次第二。民國二十四年的普通考試，應屆畢業的吳法軍、冀光昌和王禹舟三個同學下場，結果他們各在衛生、建設和教育行政部門，都分別拔了頭彩，固然知識學問，並不一定求之於考場，但如果沒有真才實學，也絕不可能有好的考試成績。再就「會場」來說，百泉鄉師在一星期當中，總要利用晚上自修時間，來舉行討論會、講演會、辯論會和座談會各一次，會議全由學生自己輪流主持，由生活導師出席指導，每月還要舉行班際比賽各一次，老校長只要在學校，他都要巡迴參加，親自講評，無論從事鄉村教育、民衆組訓以及推行地方自治等，也都能得心應手，深得地方人士好評，所謂會場競謀，當時已收到效果，至於操場競技，老校長更是重視，他自己特別嗜好籃球足球，每天在學生課外活動時，他差不多都要汗流浹背的和同學們一齊運動，而且還要拉着老師們參加。記得民國二十四年我們學校代表河南第四行政督察專員區參加全省運動會，幾乎囊括了球類和田徑賽的全部金牌，那年華北和全國運動會的預選，我們的選手也有多人入選。當年我們的長跑健將吳子華學長現在也在台北，他對這些掌故，一定有專文介紹，勿庸我來辭費。

操場競技還不止於體育，特別是軍訓，老校長責成尤嚴，因為百泉鄉師有一個校警隊，編裝均為省府核准，每個學生由基本教練到班排教練都按照規定嚴格實施，無論學術科和行軍對陣的研究演練，一點也不含糊，因之後來抗戰軍興，有許多同學都駕輕就熟參加了抗戰行列，這都是老校長高瞻遠眺，為國儲才的崇高理想有以致之。

老校長多才多藝，至性至情，由下面兩事可以說明：（一）百泉因係風景區，環境單純，沒有戲院和電影院，因之老校長倡組各種戲曲研究社，如梆子、曲子、平劇等，差不多每月都要公演一次，每次演出河南梆子他都要粉墨登場，扮演老生主角，而且有板有眼，唱做俱佳。在另一方面，偶而老師缺課，尤其是英文、黨義、史地等課，只要他在學校，拿着教鞭就來代課，我當時暗對同學們說：「我們校長是雜貨店老闆，缺啥補啥」，大家都含笑點頭，表示同意。（二）他對老師和同學具有特別的愛心，遇到我們有了病痛，他總要三番兩次的加以慰問，並囑學校附設的鄉村醫院悉心照護，使大家得到無上的溫暖。在我記憶裏，從未見到他對學生、同事、朋友、家人疾言厲色，發過脾氣，這種愛心，和與人為善的寬容大度，俱出自於至性至情和高深的修養工夫，非一般人所能企及的。

飲水思源恩師羣像

四十多年的歲月，不能算短，但師恩難忘，有些老師至今還留有很深刻的印象，令我懷念不已！

博物學大師黃以仁博士 黃博士是遜清末科進士，後來又出國留學得了博士學位，曾參與博物大詞典的編纂工作，教我們博物。那時他已六十餘歲，登山涉水，領導我們採集動植物標本，健步如飛，毫無倦容。我們常常想為難他，故意拿些不知名的花草和稀奇的昆蟲向他問長問短，他不惟不以為忤，反而一本正經的指出它們的學名、俗名、類別、屬性和產地等，不假思索，如數家珍。他是一個大自然的保護者，強調大自然和諧依存的重要，反對物競天擇的論調，老博士那時隻身在百泉任教，把我們都當作他的子女，撫慰有加，其敦厚仁慈，和藹可親之學人風範，已永遠烙印在我們心裏。

富於書卷氣的吳克剛教授 吳老師是留法的經濟學博士，他教我們經濟、合作等課程，因為他的學識淵博，一開口就一瀉千里，不能自己，但在某個問題講完以後，他總要提綱挈領，告訴我們全篇大意。我們常說他的教學方法，是歸納法，只要我們能認真聽講，自會受用無窮。吳老師的書房，我們都去看過，「真個是滿坑滿谷，算得上汗牛充棟」，他每天課餘都埋頭於書堆之中，自得其樂。吳老師來台後曾任台灣大學經濟系主任甚久，現仍在中興大學法商學院任教。前年聽說他常登山健行，有一次由師大教授張易先生相約，與吳子華、于華亭同學等跟他一齊爬了一次山，並在淡水吃了海鮮，他除了稍微有點發福和松柏長青，永遠健康，好讓我們隨時向他請益。

黃博士是遜清末科進士，後來又出國留學得了博士學位，曾參與博物大詞典的編纂工作，教我們博物。那時他已六十餘歲，登山涉水，領導我們採集動植物標本，健步如飛，毫無倦容。我們常常想為難他，故意拿些不知名的花草和稀奇的昆蟲向他問長問短，他不惟不以為忤，反而一本正經的指出它們的學名、俗名、類別、屬性和產地等，不假思索，如數家珍。他是一個大自然的保護者，強調大自然和諧依存的重要，反對物競天擇的論調，老博士那時隻身在百泉任教，把我們都當作他的子女，撫慰有加，其敦厚仁慈，和藹可親之學人風範，已永遠烙印在我們心裏。

黃振聲老師以身殉國 尚老師河南羅山人，曾畢業於河南留美學堂及黃埔軍校六期，在百泉鄉師先後擔任訓導主任及社會科學系主任，歷時五年，平時教學不厭，誨人不倦，遇事則推理析疑，排難解紛，師生靡不折服，惟其參加復興社工作，為革命事業秘密播種，則鮮有人知。抗戰前夕尚老師被派為軍統局南京區副區長，後南京淪陷，仍就地潛伏，與敵周旋。民國二十九年秋，因工作同志被捕，尚老師株連入獄，羈押數月，受盡敵偽折磨，後於民國三十年四月經營救獲釋，復被軍統局派為南京準備區長，積極策動偽軍反正，準備一舉殲滅汪逆精衛等渠魁，惜以事機不密，於民國三十年十一月再度為敵偽所執，並於三十一年四月十五日遇害！死時敵偽會迫其東向而跪，尚老師誓死不屈，反向西直立，並抗

多有名的大學執教，他被禮聘到百泉鄉師教我們政治學和社會學。上課時從不拿課本，口若懸河，滔滔不絕，並且在黑板上寫得一手好字，一面口講，一面手寫，使我們耳目應接不暇，但因他善於舉例，態度幽默，能把各種政治理論、制度以及複雜的社會問題，深入淺出，化繁為簡，所以每次上課我們都聽得津津有味，常常覺得時間不夠。毛老師短小精幹，亦莊亦諧，課餘常被同學包圍暢談天下事，一幅師生論道的快樂畫面，今記憶猶新，他的弟弟毛起鵬先生，現任我國駐瓜地馬拉國大使，曾與我在國防研究院十二期一齊受訓，他對毛老師陷入鐵幕後情況，也一無所知，追憶恩師，不禁泫然！

以身殉國博古通今

尚振聲老師以身殉國 尚老師河南羅山人，曾畢業於河南留美學堂及黃埔軍校六期，在百泉鄉師先後擔任訓導主任及社會科學系主任，歷時五年，平時教學不厭，誨人不倦，遇事則推理析疑，排難解紛，師生靡不折服，惟其參加復興社工作，為革命事業秘密播種，則鮮有人知。抗戰前夕尚老師被派為軍統局南京區副區長，後南京淪陷，仍就地潛伏，與敵周旋。民國二十九年秋，因工作同志被捕，尚老師株連入獄，羈押數月，受盡敵偽折磨，後於民國三十年四月經營救獲釋，復被軍統局派為南京準備區長，積極策動偽軍反正，準備一舉殲滅汪逆精衛等渠魁，惜以事機不密，於民國三十年十一月再度為敵偽所執，並於三十一年四月十五日遇害！死時敵偽會迫其東向而跪，尚老師誓死不屈，反向西直立，並抗

聲言曰：

「吾爲中華愛國男兒、革命志士，吾膝義不屈敵寇漢奸」，語畢高呼「中華民國萬歲」，「蔣委員長萬歲」，卒被敵偽亂槍射擊，體無完膚。

，死事之烈，有如此者！由於尚老師平時教誨薰陶，同學中後多參加軍統局工作，以繼其志。

李丞庠先生博古通今，李先生爲百泉鄉師的實驗研究部主任，博古通今，滿腹經綸，尤擅詩詞駢對及應用文學，所著燈謎考證最爲膾炙人口。

講書時引經據典，言必有據，年紀雖輕，儼若老儒，由於他是四川人，辯才無礙，所以一個工作繁忙、業務龐雜的實驗部，在他主持下，無論

各個實驗區的行政指導、經費支援，和輝縣各級行政組織的協調連繫，他都能折衝尊俎，游刃有餘；而於各實驗學校的實習計畫之策定，人員之選派，工作之督導考核，更是周詳縝密、公正廉明，爲學校建立不少宏規，也是老校長李崇武先生的得力助手。

平民教育允文允武

平民教育家全菊圃先生全先生和晏陽初先

生等一樣，都是獻身於平民教育，鍥而不捨的鬥士，他認爲我國的積弱，貧和愚才是病根，所以他要先來治「愚」。治愚的根本之圖，固然要靠正常的教育，但學齡以外的成年人，也都是國家社會的支柱，必須先要施以教育，才能把建國工作加速推進，這就是他提倡平民教育的主要目的。

他教我們民衆教育和社教等課程，除在課堂授課外，常僕僕於各實驗區推行社教工作，不遺餘力，因爲他一身平民打扮，態度誠懇，所以民衆均樂與接近，這種熱愛社教，親身傳道的精神，實在值得推崇，並加以宏揚。

敢於建言的孫慶基老師，孫老師教我們史地。在地理方面，他偏重人文地理，他認爲自然地理大家在中學已經學過不少，應該多在實用方面下功夫。在歷史方面，他認爲應該鑑古以知今，不應光在浩瀚的史蹟中打轉，所以他對邊疆地要，土地開發利用，以及歷代興亡盛衰，時政得失，常常加以評論，提出建言，我們對他的直陳敢諫，都非常敬佩。也有同學暗地稱他爲「大炮老師」，其實這才是書生報國的本色，並非無的放矢。

。他隻身在校，喜網球、標槍諸運動，課餘常出沒於操場中，跟同學一起鍛鍊身體，他的俊秀容貌，魁梧身體，和他的充沛活力，至今猶有深刻印象。

桃李滿天下的林仲達教授，林老師教我「兒童心理學」當時他在別的班級還開有那些課程，我已記不清楚。他瘦瘦身材，服裝整潔，非常洒脫，一上課就講，往往一連兩三節，不休息不喝水，於對兒童的發育成長過程，各時期的心理狀況反應，以及如何輔導其學習，如何培養其品德等，他都有獨到的見解和發明。來台後他一直在師大教書，後來聽說又到香港任教，多年來始終沒有機會和他碰面，現在情形如何也不得而知。

對我影響最大的李海邦將軍，李老師字晏生，雲南講武堂畢業，是我們軍訓教官，書讀得最好，對書法更有功夫，是一位儒將。由於老校長的鼎力支持，軍事上的學術科他都能嚴格實施，貫徹執行。

民國二十七年冬，我應魯山縣長熊鴻昭先生之請，在縣府工作，不久在河南省訓團見到李老師，三言兩語他就把我調到他的大隊部，幫他辦理事務文書等業務，並且視爲心腹。那時他在省訓團負責兵役督練員訓練班務，還要我帶職受訓，取得軍籍。二十八年初，他奉調河南軍管區並與廖卜將軍籌組豫西義勇壯丁集訓總隊，我又隨他到了洛陽，旋因總隊部遷往臨汝，開始集訓，我也同往，出發那天我們乘了一部大敞車，剛出洛陽五華里左右，就發生了車禍，車身向路右翻倒，我被擲出車外，跌倒在田裏，李老師因在司

機台前座，車翻後被關在裏面，等我醒來後，才把門打開，先把司機拖出，然後把李老師救起。說也奇怪，那次車禍，當場死了六人，輕重傷十餘人，而我居然沒受一點傷，李老師僅僅右耳擦破一點，真是僥倖得很。我們到了臨汝沒多久，李老師就告訴我說：「我原先想保你到軍校高級受訓，現在我已推薦你參加軍統局工作，以你的忠勤和學能，我想你一定會有機會發展，不致使我失望的」。這時我除了由衷感激，兩眼噙淚外，一句話也說不出來，李老師也眼眶潤濕，把我送出門外，從此我工作調動頻繁，只跟他通過兩次信，再也沒見過面。像李老師這樣默默的照顧他的學生，使他的學生受惠終生，求之古人，亦不多見。現在他陷入鐵幕，大恩難報，每憶音容，猶不禁淚濕衣襟也！

童年舊事鬼火燒燬

我們的理化老師耿慰佛先生，嗓門很大，咬字清楚，對於他的課程本來艱澀難懂，但他能就近取醫，使我們都欣然聽講，毫不感覺枯燥。一次某同學在上課時放了個屁，大家正在暗笑時，我忘記了自己身份，竟問耿老師屁的化學成份，耿老師也笑了，他說：「屁者五穀雜糧之氣也，在別人來說，是由肛門泄出的臭氣，在你來說，放出來的可能就是CH₄」。耿老師說罷，引得哄堂大笑，使我傻立良久。又有一次講到燐火，我又問耿老師說：「在我們村西的水東村，有一個文昌閣，每到秋冬之交，夜深人靜時，就有一盞鬼燈（火循着一定路線先到我們村的西頭小廟，繞了一匝，然後變成兩個鬼燈，冉冉而行，同到我們村的

西北宣作村的一座墳地，一圈一圈的繞轉，鬼燈越轉越多，大約半個小時，才會煙消雲散。如果說是燐遇空氣氧化發光而成燐火，爲什麼要在秋冬之交才有燐火，平時何以沒有？如果說是燐火遇風循行，又爲什麼每天都有一定的路線？而且由一而二，越變越多，這又是何故？請耿老師給我解疑釋惑」。我說罷後，耿老師要我坐下，接着

他說：「徐同學的故事編得很好，很多小說都把一個成功人物和神話連在一起，我想徐同學的寶地，將來一定會出名人，說不定那個人就是徐同學。不過科學還要求證，有機會讓我們都去欣賞一下，徐同學少不得還要破費招待呢」。耿老師一番妙語，又使我窘得無地自容，其實我說的真是一番謠言，不過不應該公開提出討論罷了，這都是兒時頑皮好奇，我想耿老師是不會怪我的。

我沒有數學頭腦，數字觀念模糊，到現在我還不會數鈔票，不要說理財了，因之在學校時什麼大代數、幾何、三角、微積分等，聽到就要頭疼。我們數學老師賈松梅先生，總認爲我是偷懶，不肯用心，常常把我叫到他的宿舍，替我補習，害得他舌敝唇焦，我則興趣索然，結果每次習題，差不多都是賈老師替我作好，使我「坐享其成」。日子久了，我當然有些進步，但我始終抱定「及格主義」，不求精進，遇到難題，還嬉皮笑臉要求賈老師爲我演算，認爲賈老師老實可欺」。其實他是在潛移默化，想要我「頑石點頭」，現在恩師何在？想對他點頭悔過，也負荆無

門了？

蠍蟹之痛戲曲之樂

百泉的蘇門山就矗立在我們學校後面，蒼松翠柏，非常清秀，邵康節先生的安樂窩和餓夫墓等名勝古蹟，不計其數，課餘同學們常三三兩兩上山，在樹蔭下讀書。一次我在山上被蟻子把右

手螫了一下，疼痛難忍，立即下山到我們學校附近的小村醫院就診，恰好遇到周曉東老師，她是鄉村醫院院長張愛棠老師的夫人，她一面教我們生理衛生，一面在醫院當大夫，當她見到我痛苦的樣子，就立即替我打針止疼，並用阿母尼亞洗滌傷處，而且給我一杯牛奶，異常親切，因之隔幾天我就想到醫院去看她。有一回我因游泳時左耳灌水發炎，又到醫院請求周老師治療，她仍舊親自替我洗滌擦藥，但這一次她大異往昔，用力揪住我的耳朵，使我疼得掉淚，好久她才放手，

並說：「小鬼，誰教你貪嘴，每次都來詆我的糖和牛奶，這次給你一點苦頭，看還敢不敢來！」他們夫婦同在大同醫院工作，談起這段往事，大家都忍俊不禁大笑。

又有一次學校舉行同樂晚會，由師生合演河南梆子，劇名「抄臨穎」，我飾演一個武將，其中有一折對打戲，輪到我跟校警隊長郭得心老師比劃時，我踢出一脚，因為用力過猛，把郭老師當場踢倒在地，半天爬不起來，只好暫時落幕，連說：「誰要你假戲真做，要不是我閃躲得快，不被你踢死才怪！」

以上這些趣事，都是四十多年以前，童年無

知的頑皮插曲，不足為訓，但為保存一點赤子之心，我還是據實寫出，俾在學校生活中留下一些溫馨的回憶。

作了教育界的逃兵

我雖然受過師範教育，但沒有當過老師，事情是這樣的：

我在百泉鄉師實習時，是派在輝縣卓水鄉的實驗小學，那是百泉鄉師附設八個鄉村實小的其中之一。我報到後沒有多久，就碰上江蘇無錫教育學院師生觀摩團來校參觀，學校指定我擔任三年級複式教學，而且要用「設計教學法」。事前我已按照規定把教案寫好，印發給無錫教育學院觀摩團的每一團員，上課時因為參觀的人數甚多，本來我就有點緊張，不料一開始就被一個學生給我弄砸了。記得那天三年級講的是「稻」，依照「設計教學法」首先是「引起動機」，其次是「決定目的」等等，所謂「引起動機」，就是要引起學生學習本課的興趣，不作興灌注直入，因之我就發問：「大家吃過早飯沒有？吃的什麼？」那個學生馬上站起來說：「吃過了，吃的糊塗（按即河南人慣吃的麵糊粥）」。我又問

：「那麼中午你們吃什麼呢？」那個學生又首先答話，他說：「中午我們吃麵條」，我又問：「晚飯呢？」他又爭先的說：「晚飯我們還是吃糊塗

飯呢！」拿什麼招待呢？」他一面搶先站起，不讓別人答覆，一面並說：「老師，你不要問了，我們總不會說吃大米飯的」。大米飯就是稻米做成的乾飯

，本來卓水、稻田兩個鄉大半是水田，盛產稻子，平時村民早飯吃大米稀飯，中午或下午吃大米乾飯並不稀奇，但那個學生知道我要他們說出他在最後一句答話裏，還是把「大米」兩字說出來了，這時我便抓緊機會勉強把三年級的半堂課上完，下半堂輪到四年級非常順利，總算結束了最艱難的一課。

過了一天，那個學生打了別個同學，恰巧告到我那裏，我並非「公報私仇」，只想嚇唬他一下，拿起手板還未打下，他便極力掙脫，因為他用力過猛，一下子使他的手腕脫臼，叫哭連天，幸虧老校工懂得接骨療傷，立即給他接上，我以為沒有了事了，誰知道第二天早起，他的媽媽氣沖沖的帶他來校找我，吵鬧不休，害得實小校長介景福先生調停半天才算了事。後來校董們知道了，還一齊前來，向介校長和我表示歉意，要我要計較，使我更加愧咎難過。因之我畢業時原決定受聘擔任我們縣立二小校長，經過這次事件後，我便毅然寫信告訴鄉紳王際三先生，辭退了聘約，不再教書，從此我也就成了教育界的一個逃兵了。

走筆至此，使我我又想起百泉鄉師的一些恩師，如國文老師吳雪帆、安××，農業老師宋紫雲（兼農場主任）皇甫××以及體育、國術、美工、音樂等數不盡的老師，他們無一不是具有極大的耐心和愛心，使我們沐浴於春風化雨之中，反躬自問，真是慚愧無地，愧對他們。